

Наш человек

БОЛЬШОЕ ВИДИТСЯ ИЗДАЛЕКА

А может, лучше сказать - со стороны? В преддверии нового учебного года советом музейной комнаты юнг «огненных рейсов» холмской СОШ N 9 было решено организовать экспозицию, посвященную инициатору создания музея, постоянному консультанту и настоящему другу ребят Николаю Васильевичу Устинову.



На митинге, посвященном очередной годовщине окончания Второй мировой войны (Н. Устинов третий справа).

Какой бы период истории нашего островного края мы ни брали, начиная с Великой Отечественной войны и до наших дней, в каждом Николаю Васильевич занимает достойное место.

В «сороковые-пороховые», будучи тринадцатилетним юнгой на пароходе «Брянск», перевозившем стратегические грузы из США и Канады во Владивосток, он наравне со взрослыми членами экипажа преодолевал минные поля, подвергался риску быть торпедированным вражескими подводными лодками, в качестве командира пушки «Эрликон» расстреливал плавающие мины, подбирая и спасая утопающих с торпедированных судов. В августе 1945 года п/х «Брянск», подойдя к островам Хоккайдо и Сахалин, принял участие в боях с японскими милитаристами.

Когда в 1946-м Н. Устинов от-

правился в Прибалтику поступать в мореходное училище, то среди документов он вез и характеристику, подписанную капитаном «Брянска» Буяновым и первым помощником капитана по политической части Молодцовым: «Трудолюбивый, высокодисциплинированный, постоянно интересуется вопросами штурманской практики, к морскому делу относится с любовью. Морально устойчив. Делу партии Ленина - Сталина и советскому правительству предан, достоин быть студентом морского учебного заведения морфлота». Это была высокая оценка личности шестнадцатилетнего подростка.

Для того чтобы получить среднее образование и поступить в высшее мореходное училище, Николай учится в гимназии рабочей молодежи в г. Вильнюсе и одновременно работает электро-

монтером. В этот период он становится участником, без преувеличения, исторических событий: в небольшой литовской деревушке Бартушкис зажигает первую «лампочку Ильича», будучи секретарем комсомольской организации Майшатольской волости, возглавляет отряд защиты народа от банд, орудующих в ста километрах от Вильнюса, и в одном из боев получает ранение. После лечения осенью 1947 года Н. Устинов сдает экзамены в Одесское высшее мореходное училище с дальнейшим переводом во Владивосток.

Обучаясь заочно, работал на п/х «Ленинград», «Маньч» и других 4, 3, 2-м и старшим помощником капитана. В 24 года получает рабочий диплом капитана дальнего плавания. В это время судьба Николая делает новый виток: новоиспеченный капитан

откомандирован в молодое на то время Сахалинское морское пароходство. Пароходы «Дмитрий Лаптев», «Беломорск», «Мусоргский», «Амгунь», «Лесогорск», «Оха», «Большерецк», «Павловск», «Шкипер Гек» - где старпомом, где капитаном. Кропотливый каждодневный труд по восстановлению, укреплению и развитию народного хозяйства островной области. В последующие годы Николай Васильевич успешно оканчивает Дальневосточный государственный университет (1958 г.) и Владивостокское высшее инженерное морское училище (1960 г.), заслуженно удостоивается звания «Лучший по профессии», становится ветераном Сахалинского пароходства. Опыт и знания Н. Устинова потребовались и в портах Углегорск, Шахтерск, Маго. В последнем, находясь на самом трудном участке работы, Николай Васильевич организовал моргагентство «Инфлот», проагентировал 224 иностранных судна. По окончании навигации был временно откомандирован в Сахалинское мореходное училище преподавателем. Будучи старшим инженером НОТ в Сахалинском пароходстве, предложил использовать щекинский метод работы на флоте.

Отдельный раздел экспозиции посвящен трудовой деятельности Н. Устинова на научно-исследовательских судах. В 1973 году в Сахалинское морское пароходство пришло письмо из Главного управления гидрометеослужбы с просьбой оказать содействие в укомплектовании опытными специалистами научно-исследовательского судна «Валериан Урываев». По представлению пароходства заслуженный капитан вновь оказывается на неизведанном фронте работ. Тем не менее Николай Васильевич новое назначение воспринял как глоток свежего воздуха: работа на научно-исследовательских судах новой серии, исследование шельфа Берингова, Охотского и Японского морей, открытие новых месторождений нефти и газа, вхождение в зону циклонов и изучение их природы. Более двух десятилетий отдал Н. Устинов работе на научно-исследовательских судах, в его «арсенале» Тихоокеанская экспедиция объединения «Южморгео», суда типа «Морской геофизик», НИС «Геолог», взятое во фрахт в иностранным экипажем под багамским флагом, НИС «Мирный», «Поиск», «Искатель», Дальневосточная морская нефте-разведочная экспедиция глубокого бурения. В связи с выделением флота из структуры экспедиции Николай Васильевич был переведен в управление «Дальмор-



Жизнь только начинается

нефтегазфлот», где работал на научно-исследовательских судах «Морской геофизик», «Кварц», ТБС «Нефтегаз-14», на судах, приписанных к Томаринскому порту. Глубокие знания, свободное владение английским языком позволили ему успешно решать многие производственные вопросы при выполнении рейсов в Японию, Корею, Индию, Турцию, Шри-Ланку, Малайзию, Гибралтар, Сингапур, Канаду, США. Требовательность к себе и подчиненным, выдержка не раз помогали капитану Устинову в его сложной работе: сильные шторма, обледенение судна, поломки, аварийные отстои в нейтральных водах, болезненные члены экипажа... Однажды во время сильного шторма научно-исследовательское судно «Мирный» 1955 года постройки получило трещину, из строя вышел магнитометр, резиновые чулки оказались низкого качества. Экипаж перешел в режим жесткой экономии: питьевую воду выдавали по расписанию, баня - раз в 15 дней, сэкономили топливо, масло. А между тем исследование должны были проводиться в соответствии с планом, так что все - и научные сотрудники, и члены экипажа - работали как обычно.

За добросовестный и долготрудный труд ОАО «НК «Роснефть-Сахалинморнефтегаз» присвоили Н. Устинову статус пенсионера-ветерана, и каждый год наряду с коллегами он получает поздравления с Днем работников нефтяной и газовой промышленности.

Ну а мы поздравляем своего заслуженного земляка с 65-летием Сахалинской области, для которой он так много сделал, и искренне желаем ему крепкого здоровья, благополучия и оптимизма!

Совет музейной комнаты СОШ N 9 г. Холмска

Память

ДЕКАДА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

с 1 по 10 сентября проходила в СОШ N 9 г. Холмска. Учащиеся встречались с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла.

Первое сентября - вдвойне светлый праздник, потому что сразу после него островитяне готовятся отмечать окончание Второй мировой войны и освобождение Южного Сахалина и Курил от японских милитаристов. Самыми дорогими гостями на торжественной линейке 5 - 8-х классов стали ветераны ВОВ и труженики тыла Н. Гуреев, Р. Пазинич, Л. Безрукова. Они провели для ребят уроки мужества. В числе приглашенных в школу был поэт и композитор В. Панфилов, чье детство пришлось на годы войны. Для одиннадцатиклассников он подготовил тематическую литературную композицию.

В ходе декады учащиеся побывали в ЦДК на презентации книги К. Гапоненко «Трагедия деревни Мидзухо», посетили школьную музейную комнату, где познакомились с новой экспозицией о юнге «огненных рейсов» Н. Устинове. Герой выставки вместе с таким же, как он, бывшим юнгой И. Небыловским пришел к ребятам, чтобы рассказать о пережитом. Школьники слушали их, забыв дыхание. Прощаясь, гости дали школьникам наставление - крепко любить свою Родину, приумножать то, что было завоевано в тяжелой борьбе и славном труде предыдущими поколениями.

Кристина МАРТЫНЕНКО, учащаяся СОШ N 9 г. Холмска.

В те же дни, с 1 по 10 сентября, декада патриотического воспитания прошла и в детском доме с. Правда.

Как рассказала замдиректора по воспитательной работе Татьяна Колосовская, в рамках декады была организована выставка детских рисунков, подготовлена литературно-музыкальная композиция, в групповых комнатах оформлены тематические уголки, посвященные Дню воинской славы. А еще воспитатели рассказали детворе о великих и трагических событиях 1941 - 1945 годов и о павших героях, спасших мир от фашизма.

Сейчас у воспитанников и педагогов масса новых забот: полным ходом идет подготовка к областной сельскохозяйственной выставке «Осень-2012», которая 27-28 сентября состоится в г. Южно-Сахалинске и на которой правдинский детский дом традиционно представит свои экспонаты.

Собств. инф.

О ТЕХ, КТО САХАЛИН ОСВОБОДИЛ

В Доме детского творчества г. Холмска завершилась Неделя патриотического воспитания, приуроченная к 67-й годовщине освобождения Южного Сахалина и Курил от японцев.

В рамках недели на базе детских клубов по месту жительства ДДТ «Маяк», «Островок» и «Березка» проводились различные тематические беседы. Педагоги рассказывали ребятам об основных этапах Великой Отечественной войны, останавливаясь более подробно на событиях, связанных с освобождением островного края от японских милитаристов. В эти сентябрьские дни юные холмчане вспоминали воинов, сложивших головы за будущее нашей малой родины. Игра «Герои земли сахалинской», проводившаяся как аналог телепередачи «Своей игра», как раз была посвящена этим мужественным людям.

Педагоги использовали и другие формы работы с детьми. К примеру, организовали викторины на знание исторических, географических и иных фактов из прошлого и настоящего островов. Оказалось, что ребята неплохо ориентируются в датах, именах и с помощью кистей и карандашей могут выразить на бумаге благодарность героям земли сахалинской и рассказать о своей искренней любви к городу Холмску, району, региону. Выявить это помогли конкурсы рисунков «Победителям посвящается», «Я живу на Сахалине», «Мой любимый остров», а также конкурс плакатов «Чтобы помнили». Лучшие работы представлены на специально оформленных в клубах выставках детского творчества.

Своеобразным итогом недели стал всеобщий сбор в сквере Героев. Ребята пришли сюда, чтобы почтить память воинов, павших в боях за освобождение Холмска.

Т. ДЕМИЧЕВА, Е. ГРИЦАЙ.